

*В Диссертационный совет 02.1.002.03
ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сайфуллина Эмиля Камильевича
на тему: «Формирование модели международно-правового
регулирования деятельности частных военных и охранных компаний»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.5 Международно-правовые науки

Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний (далее – ЧВОК) имеет важнейшее значение на современном этапе развития международного права, поскольку является актуальной и своевременной попыткой формирования комплексного подхода к определению юридических основ участия негосударственных субъектов военного обеспечения и поддержки в предоставлении услуг в сфере безопасности для государств, международных организаций и транснациональных компаний.

Диссертация Э.К. Сайфуллина направлена на формирование принципиально новой для отечественной международно-правовой науки модели регулирования деятельности негосударственных субъектов в сфере безопасности, с целью чего была проделана научно-исследовательская работа колоссального масштаба по объединению в общую доктринальную схему особенностей построения взаимоотношений между различными субъектами

международно-правовых отношений в исследуемой предметной области. При этом особое внимание автор уделяет вопросам формирования научных подходов к устранению сложных проблем и коллизий, затрагивающих фундаментальные институты международного права, такие как государственный суверенитет, международная безопасность, международно-правовая ответственность, международное право человека и т.д.

Для формулирования ключевых авторских выводов Сайфуллин Э.К. изучил огромное количество российской и зарубежной научной литературы, международных договоров, актов правоприменительной практики, источников т.н. «мягкого права» и иных материалов по предмету рассматриваемого вопроса, что дополнительно характеризует автора как целеустремлённого, усердного, добросовестного исследователя, который является квалифицированным, теоретически подготовленным, ориентированным на получение достоверных и объективных научно-исследовательских результатов учёным в сфере международного права.

Как представляется, очень правильным и полным является и выбор использованных докторантом методов научного исследования, среди которых особый интерес вызывает применение интегративного, системного подхода, который позволяет встроить ЧВОК в межгосударственную международную систему, поскольку на сегодняшний день у них отсутствует признанный международно-правовой статус, а применение соответствующих механизмов напрямую связано с устоявшимся понятием «вооруженная сила государства».

Неоспоримую доктринальную ценность и высочайший эвристический потенциал представляют собой положения, выносимые на защиту. Все они являются солидным подспорьем для дальнейшего доктринального анализа, могут быть использованы в учебном процессе, а также в практической как правовой, так и педагогической, социальной и иной деятельности.

Среди важнейших выносимых на защиту положений необходимо отдельно отметить абсолютно справедливое авторское заключение

дефинитивного характера о том, что по своей природе ЧВОК являются негосударственными субъектами, оказывающими возмездные услуги международного характера, соответствующие функциям государственных военных, правоохранительных и специальных органов.

Структура работы и основные позиции ее содержания, изложенные в диссертации, свидетельствуют о высочайшем теоретическом и научно-практическом уровне подготовленного исследования, и о том, что Э.К. Сайфуллин состоялся как полноценный и самодостаточный кандидат юридических наук.

В то же время, представленная работа, как и любое качественное, интересное, актуальное научное исследование, вызывает определённые вопросы и предложения, в частности:

1. Хотелось бы услышать от автора дополнительную аргументацию предлагаемого выделения международно-правового и «мягко-правового» подходов к регулированию деятельности ЧВОК. В частности, интересно узнать позицию относительно возможности совмещения элементов двух выделяемых подходов при формировании универсального понимания модели участия ЧВОК в решении задач в сфере безопасности.

2. Диссертационное исследование было бы полнее при проведении автором более детального анализа разграничения международно-правовых и уголовно-правовых основ ответственности ЧВОК, что, безусловно, наряду с другими элементами, является одной из составляющих их формирующегося правового статуса.

Указанные предложения имеют исключительно рекомендательный характер, и ни в коем случае не влияют на общее положительное впечатление от ознакомления с текстом автореферата диссертации, её значимость, актуальность и своевременность.

Представленный автореферат дает основание утверждать, что диссертация по своей актуальности, научной новизне, теоретическому и методологическому уровню отвечает требованиям Положения о присуждении

ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Сайфуллин Эмиль Камильевич заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5 Международно-правовые науки.

Заведующий кафедрой
 «Международное, морское и таможенное право»
 Севастопольского государственного университета,
 доктор юридических наук, доцент

Годованик Евгений Валентинович

Адрес: 299053, г. Севастополь, улица Университетская, дом 33

Телефон: 9783166337

Электронная почта: evgodovanik@mail.sevsu.ru

4 марта 2024 года

Подпись Годованика Евгения Валентиновича заверяю

